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ЕНЕРГОЗБЕРЕЖЕННЯ ТА ОХОРОНА НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 
 
У статті проаналізована проблема енергозбереження та світова практика нормування 

енергоспоживання. Показано, що видобуток та використання запасів енергетичних ресурсів у 
світі тісно пов'язані з витрачанням їх споживачами. Для того щоб проводити постійну, 
цілеспрямовану енергозберігаючу політику, необхідні суттєві матеріальні кошти як для 
компенсації поточних господарських витрат, так і особливо для здійснення значних 
енергозберігаючих заходів. 

 

В статье проанализированная проблема энергосбережения, а так же мировая практика 
нормирования энергопотребления. Показано, что добыча и использования запасов энергетических 
ресурсов в мире тесно связаны с расходованием их потребителями. Для того чтобы проводить 
постоянную, целенаправленную энергосберегающую политику, необходимые существенные 
материальные средства как для компенсации текущих хозяйственных затрат, так и для 
осуществления значительных энергосберегающих мероприятий. 

 
 
The article analyzes the problem of energy saving, as well as international practice rationingof 

energy consumption. It is shown that the production and use of energy reserves in the world are closely 
related to the expenditure of their customers. In order to carry out regular, targeted energy saving policy, 
the necessary material means as essential to compensate for the current economic costs and to make 
significant energy-saving measures. 

 
 
У наш час економіка та охорона навколишнього середовища постають як глобальні 

проблеми. Національна стратегія енергозбереження буде працювати тільки в тому випадку, якщо  
вона буде керуватися наступними принципами: 

Ø усвідомленням існування тісного взаємозв'язку економіки та навколишнього 
середовища на регіональному рівні у світовому масштабі; 

Ø  необхідністю якісного поліпшення стану навколишнього середовища і якість 
життя як в країнах, що розвиваються, так і в промислово розвинених державах; 

Ø обов'язковим залученням усіх верств суспільства у процес вирішення цих проблем, 
так і їх участю з успішним здійсненням цих принципів. 

Видобуток та використання запасів енергетичних ресурсів у світі та у нашій країні тісно 
пов'язані з витрачанням їх споживачами, оскільки, однією з головних специфічних рис енергетики 
та всього паливно-енергетичного комплексу є повна залежність обсягів виробництва від масштабів 
споживання. 

Рівень споживання енергетичних ресурсів є своєрідним показником рівня економічного та 
соціального розвитку країни, регіону, народу. Тому характеристика масштабів енергоспоживання 
важлива не тільки з вузько галузевих позицій, але й як оцінка стану всієї економіки. 

У наш час, у зв'язку з кризовими явищами у економіці, важко прогнозувати рівні 
енергоспоживання у нашій країні, але загальна тенденція до його збільшення залишається 
незмінною. 

Перший закон про енергозбереження був прийнятий у Федеративній республіці Німеччини 
(ФРН) 28 липня 1976 року та регулював наступні напрямки діяльності: 

Ø теплоізоляція будинків; 
Ø енергозбереження опалювальних установок; 
Ø розподіл оплати за опалювання. 



Викликано це було тим, що саме у ФРН зосереджено головний потенціал 
енергозбереження. 

У 1982-1986 рр. у Франції, Бельгії, Данії був зроблений істотний прорив у області 
управління попитом на енергію, за допомогою введення нових систем тарифів, що відрізняються 
від попередніх більш широкою диференціацією за різними критеріями.  Нові тарифи на 
електроенергію симулюють зниження навантаження споживачів у період зимового максимуму за 
рахунок дії пільгових тарифів у інші пори року. Завдяки широкій диференціації тарифів, при яких 
пікова енергія у певних умовах коштує більше ніж у 20 разів дорожче базової , а у літній час в 
окремих тарифних зонах електроенергія відпускається споживачам за цінами нижче 
середньорічної собівартості по енергосистемам. Широка диференціація тарифів призвела до 
істотної зміни графіка електросистеми Франції: з'явився третій добовий максимум навантаження у 
районі 1 години ночі.  

У США діє широкий спектр федеральних актів та законів штатів, що регулюють відносини 
виробників і покупців енергії та енергоресурсів. Захист прав споживачів здійснюється активно 
розвиненою юридичної та судової практикою. 

У Японії законодавство у галузі енергетики формувалося безпосередньо після другої 
світової війни під впливом американського досвіду. Його результативність підтверджується тим, 
що Японія, не маючи власних енергетичних ресурсів, стала однією з найбільш енергоефективних 
країн світу. 

Основними з законодавчих заходів, що використовуються у цей час урядами країн 
Європейського Союзу, при наявності вільних цін на паливо та регульованих державою у більшості 
країн тарифів на енергію, є: 

Ø заходи фінансового характеру, що заохочують енергозбереження; 
Ø організацію рекламно - інформаційних та пропагандистських компаній;  
Ø впровадження та періодичне посилення стандартів енергоефективності та системи 

маркування енергоспоживчого обладнання та приладів; 
Ø підтримку й проведення енергетичних обстежень;  
Ø підтримку нових досліджень та розробок у сфері енергозбереження. 

Особливу значимість має економічне стимулювання споживачів енергоресурсів соціальної 
сфери. Ощадливе й раціональне використання палива, енергії та води веде до зменшення 
бюджетних асигнувань на паливо- і енергозабезпечення об'єктів у цій сфері, які фінансуються 
повністю або частково з федерального або місцевих бюджетів. 

«Енергозберігаюча діяльність» - це комплексна проблема та відповідно до системними 
принципами повинна вирішуватися за допомогою формування та реалізації програм 
енергозбереження. 

Проблема енергозбереження гостро стоїть зараз у всьому світі.  Оскільки у промисловості 
споживається більше половини всіх енергетичних ресурсів, виробнича сфера є осередком 
енергозберігаючої політики, причому найбільш ефективний шлях її здійснення, як свідчить досвід 
розвинених країн, - національні комплексні програми або, за прийнятою у нас термінології, 
цільові комплексні програми. 

Перехід до ринкових відносин зажадав перегляду багатьох положень у розвитку 
енергетики. Зазнала змін загальна концепція постійного нарощування енергетичних  потужностей 
без серйозного аналізу того, як ці потужності і вся маса щорічно вироблюваних енергоресурсів 
витрачаються у господарстві країни, наскільки раціонально енергія використовується 
споживачами. У першу чергу, необхідно навести порядок у енергогосподарстві споживачів, 
насамперед, у промисловості, розробити і впровадити широкий комплекс енергозберігаючих 
заходів, максимально використовувати вторинні енергоресурси, а потім, визначивши справжні 
потреби, розвивати на сучасній технічній основі енергетичні потужності та комунікації в країні. 

Ринкова економіка стимулює раціональне енерговикористання, оскільки при високих цінах 
дуже сильно зросли витрати на енергію у собівартості промислової продукції. Так, в 
машинобудуванні вони становили 1% і менше, а зараз вимірюються десятками (до 30) відсотків. 
Очевидно, енергозбереження у промисловості стає найважливішим та першочерговим 
економічним завданням, рішення якої не тільки підвищить конкурентоспроможність підприємств 
на ринку при стабілізації економіки, але й може допомогти багатьом підприємствам вийти з 
нинішньої кризової ситуації. 

Головний принцип енергозберігаючої політики та системи енергозбереження полягає у 
економічній зацікавленості усіх виробників, постачальників, продавців (перепродавців) та 



споживачів - суб'єктів енергетичного ринку – у дбайливому, економічному витрачанні усіх видів 
енергетичних ресурсів. Економічний механізм енергозбереження повинен постійно стимулювати 
суб'єктів енергетичного ринку до нормалізації, раціоналізації і, у кінцевому рахунку, до 
оптимізації використання усіх видів енергетичних ресурсів. 

Нормалізація енергоспоживання, тобто доведення витрат енергії до рівня, обґрунтованого 
реальними, грамотно розробленими нормами, можлива порівняно нескладними, переважно 
організаційними заходами - при жорсткій технологічної та енергетичної дисципліні. 

Дуже багато процесів одержання, передачі, перетворення і особливо споживання та 
використання енергії ведуться у нашій країні нераціонально через зношеність 
обладнання,недосконалість техніки та технологій і т.д. Повна заміна усього парку фізично і 
морально застарілого обладнання є тривалим та дуже капіталомісткою справою. Проте можливі 
порівняно недорогі заходи - часткове переозброєння, реконструкція й модернізація 
енергоспоживаючих процесів, що може дати енергоекономічні вигоди і привести до істотної 
раціоналізації енерговикористання. 

При повному технічному переозброєнні, при широкому впровадженні енергозберігаючих 
техніки та технологій у майбутньому може передбачатися оптимізація енергоспоживання.  
Ймовірно, такі перетворення у енергетиці слід розглядати як віддалену мету, тим більше, що 
оптимізація - це процес перманентний, безперервний: те, що сьогодні видається оптимальним, до 
моменту його досягнення неминуче старіє. 

Завдання щодо організаційного забезпечення енергозберігаючої системи розпадається на 
дві не рівні частини:  

Ø створення загального економічного механізму енергозбереження  (з необхідною 
диференціацією по різним споживачам у залежності від їх техніко-економічної специфіки), його 
законодавче затвердження, контроль за виконанням Закону про енергозбереження відповідним 
регіональним органом з наділенням його необхідними юридичними та економічними 
повноваженнями; 

Ø чітке визначення передачі однозначних, постійно враховуються та легко 
перевіряються показники, які можуть свідчити про ступінь ощадливості при витрачанні 
енергоресурсів. 

Для того щоб проводити постійну, цілеспрямовану енергозберігаючу політику, необхідні 
суттєві матеріальні кошти як для компенсації поточних господарських витрат на ці цілі, так і 
особливо для здійснення значних енергозберігаючих заходів. 
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